Kursarbeitstrainer Kugeln

Aufgabe 1: Koordinatengleichung einer Kugel
a) Gib eine Gleichung fir eine Kugel mit Mittelpunkt (3|3|3) und dem Radius 5 an.
b) Gib eine Gleichung fiir eine Kugel mit Mittelpunkt (-3|5|-1) und dem Radius 6 an.

Aufgabe 2: Mittelpunkt und Radius bestimmen
Bestimme den Mittelpunkt und Radius der folgenden Kugel:

a)x*-10x +y*+ 10y + 2% - 62 =-50
b) x>+ 10x +y?+ 2y + 22+ 4z =-21

Erklarvideo
L |

Aufgabe 3: Punktprobe
Uberpriife, ob die Punkte A, B und C auf der Kugel,
auBerhalb der Kugel oder innerhalb der Kugel

mit Mittelpunkt (-3]-4]-2) und mit Radius 3 liegen.

A (6]4]10)
B(0]2]0)
C(1]0/0)

Erklarvideo

Aufgabe 4: Lagebeziehung von Kugel und Kugel
Bestimme die Lagebeziehung der beiden Kugeln.

Kugel 1: (x-7)2+(y-9)%+(z-7)*=162
Kugel 2:  (x-6)*+(y+3)2+(z+5)2 =142

Aufgabe 5: Lagebeziehung von Kugel und Ebene

Zeige, dass sich Ebene und Kugel schneiden. Berechne Erklarvideo
den Mittelpunkt und Radius des Schnittkreises.

Kugel: (x-6)>+(y-6)*+(z-7)*=392
Ebene: Ox +4y +3z=120
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Lésung:

Aufgabe 1:
a) (x-3)2+(y-3)2+(z-3)*=52 b) (x+3)2+(y-5)2+(z+1)*=6

Aufgabe 2: Quadratische Erganzung

a) x?-10x+25+y*+10y+25+22-62+9=-50+25+25+9
(x-5)*+(y+5)2+(z-3)2=9=32
=> Mittelpunkt (5]-5|3) und Radius = 3

b) x2+10x+25+y?+2y+1+2°+4z+4=-21+25+1+4
(x+5)2+(y+1)+(z+2)*=9=32
=> Mittelpunkt (-5]-1]-2) und Radius =3

Aufgabe 3:

Kugel: (x+3)2+(y+4)2+(z+2)?=9=32

PunktA: (6+3)2+(4+4)>+(10+2)?=92+82+122=81+64+144=289=17?
17 > 3 => Punkt liegt auRerhalb der Kugel

PunktB: (0+3)2+(2+4)*+(0+2)*=32+62+22=9+36+4=49=7?
7 >3 => Punkt liegt auBerhalb der Kugel

PunktC: (1+3)2+(0+4)*+(0+2)>=42+4>+22=16+16+4=36=62
6 > 3 => Punkt liegt aulRerhalb der Kugel

Aufgabe 4:
rl1+r2=16+14=30 |r1-r2|=]16-14|=|2| =2
d=v(12 + 122 + 122) = V(289) = 17
d<rl+r2undd> |rl1-r2| => schneidend
Aufgabe 5:
Abstand des Kugelmittelpunktes von der Ebene bestimmen
d (MLE) = [0-6+4-6+3-7-120] = 75
V(0% +42+32) 5

d ist kleiner als Radius r. Kugel und Ebene schneiden sich also.

LotfuBpunkt M' bestimmen:

6 0
Lotgerade g X'= 6 +t- 4
7 3

Einsetzen in Ebene E:
0-(6+0t)+4-(6+4t)+3-(7+3t)=120
0+0t+24+16t+21+9t=120
45 + 25t =120
25t =75
t=3 => M'=(6]18]|16)

Radius des Schnittkreises mit Pythagoras berechnen:
r'2=R?-d*=392-152=1521-225=1296 => r'=36
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